5. feladatsor, matematikai statisztika, 2024

Fisher informacoé: Alegegyszertibb esetben, ha € R ésamértékesalad fyo(z), € R strtségfiiggvényekkel
adott. Enyhe feltételek mellett az n elemt minta I,,(#) Fisher-informacioja

L,(0) = nI(0) := nEy[(0p In fo(X1))?].

Ez a méroszam jol jellemzi a mintaban 1év6 informacio mennyiségét az egyes paraméterek mellett. Enyhe
feltételek mellett a g(0) barmely T torzitatlan becslésére:

/ 2
Dy = SO e

ez az un. informacios hatar.

1. Szamitsuk ki a Fisher-informaciot a kovetkezo eloszlascsaladokbol vett n elemt minta esetén:
(a) Poisson(A), A > 0 paraméterrel,

(b) binomialis(r, p), r ismert, 0 < p < 1 paraméter,

(c) geometriai p paraméterrel,

(d) exponencialis A > 0 paraméterrel,

(d) gamma(a, A), o > 0 ismert, A > 0 paraméter,

(e) N(9,92),9 > 0 paraméter.

2. Az alabbi eloszlas Fisher-informaciojat szamoljuk ki, ahol # > 1 paraméter:

1 (In6)*
Po(x = ) = 557

, keN.

3. Legyen X gamma eloszlast, o > 2, A\ > 0 paraméterekkel. Akkor az 1/X-et inverz gamma el-
oszlasnak nevezziik. Adjunk képletet E[1/X]-re, valamint E[1/X?]-re!

4. Exponencialis eloszlascsaladnal eléri-e az informacios hatart:
(a) Az 1/ becslése az X, atlaggal;

. . , n—1 2
(b) illetve A torzitatlan becslése, T ax

5. Hatarozzuk meg egy inverz gamma eloszlasa X val. valtozo Fisher-informaciojat, ha « ismert, A
pedig ismeretlen paraméter!

6. Egy késziilék élettartama exponencialis eloszlasi A paramaterrel. Elinditunk n gépet és figyeljik,
hany mukodik még a ¢t idopontban. Mekkora a megfigyeléstink Fisher-informacioja? Mely t-re lesz
maximalis?



